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È ÏÎÄÄÅÐÆÈÂÀÞÙÓÞ ÒÅÐÀÏÈÞ ÏÎÑËÅ ÇÀÂÅÐØÅÍÈß ÑÒÀÖÈÎÍÀÐÍÎÉ ÌÑÐ

À.Ë. Êàòêîâ, Í.Á. Åðåæåïîâ

Ââåäåíèå
Â õîäå ðåàëèçàöèè ïðîãðàììû Treetnet ïî ðàç-

ðàáîòêå è âíåäðåíèþ íîâûõ, ýôôåêòèâíûõ ôîðì è
ìåòîäîâ íàðêîëîãè÷åñêîé ïîìîùè íàìè ïðîâîäè-
ëîñü èññëåäîâàíèå ýôôåêòèâíîñòè ýêñïåðèìåíòàëü-
íîé ïðîãðàììû ïðîòèâîðåöèäèâíîé è ïîääåðæè-
âàþùåé òåðàïèè (ÏÏÒ) çàâèñèìûõ îò îïèîèäîâ, çà-
âåðøèâøèõ êóðñû ñòàöèîíàðíîé ÌÑÐ. Â ÷àñòíîñòè,
èññëåäîâàëèñü îñîáåííîñòè äèíàìèêè ïîêàçàòåëåé
êà÷åñòâà æèçíè è ñîöèàëüíîãî ôóíêöèîíèðîâàíèÿ
ñðåäè ïàöèåíòîâ ýêñïåðèìåíòàëüíîé ãðóïïû è ãðóï-
ïû ñðàâíåíèÿ. Íà îñíîâàíèè ïîëó÷åííûõ  ðåçóëüòà-
òîâ äåëàëèñü âûâîäû îá ýôôåêòèâíîñòè ýêñïåðèìåí-
òàëüíîé ïðîãðàììû ÏÏÒ â îòíîøåíèå çàâèñèìûõ
îò îïèîèäîâ.

Äèíàìèêà ïîêàçàòåëåé êà÷åñòâà æèçíè è ñîöè-
àëüíîãî ôóíêöèîíèðîâàíèÿ â äàííîì ðàçäåëå (è àíà-
ëîãè÷íûõ ðàçäåëàõ ïîñëåäóþùèõ ãëàâ äèññåðòàöè-
îííîãî èññëåäîâàíèÿ) ïðåäñòàâëåíà àíàëèçîì äâóõ
îñíîâíûõ èíòåãðàòèâíûõ ïîêàçàòåëåé � êîýôôèöè-
åíòà ñîîòíîøåíèÿ (ÊÑ), äåìîíñòðèðóþùåãî èñòèí-
íûé óðîâåíü êà÷åñòâà æèçíè ïî îòíîøåíèþ ê îáúå-
ìó ñîöèàëüíîãî ôóíêöèîíèðîâàíèÿ; êîýôôèöèåí-
òà äèññîöèàöèè (ÊÄ), ïîêàçûâàþùåãî ñîîòíîøåíèå
ñóáúåêòèâíîãî è îáúåêòèâíîãî êà÷åñòâà æèçíè.

Â òàáëèöå 1 ïðèâåäåíà õàðàêòåðèñòèêà äèíàìè-
êè êîýôôèöèåíòà ñîîòíîøåíèÿ (ÊÑ) â 1-îé ýêñïåðè-
ìåíòàëüíîé ãðóïïå è ãðóïïå ñðàâíåíèÿ 1 íà îñíîâ-
íûõ ýòàïàõ èññëåäîâàíèÿ.

Êàê âèäíî èç òàáëèöû 1, äîñòîâåðíûå è ñóùå-
ñòâåííûå îòëè÷èÿ çíà÷åíèé ÊÑ, êàê ïî îñíîâíûì
îòñëåæèâàåìûì ýòàïàì â ýêñïåðèìåíòàëüíîé ãðóï-
ïå, òàê è ìåæäó ñîîòâåòñòâóþùèìè ïîêàçàòåëÿìè
ãðóïïû ñðàâíåíèÿ 1, îòìå÷àþòñÿ, íà÷èíàÿ ñ 3-ãî
èññëåäîâàòåëüñêîãî ýòàïà. Ò.å. � ïî çàâåðøåíèþ àê-
òèâíîé ôàçû ÏÏÒ. Çäåñü èìåþòñÿ äîñòîâåðíûå è
ñóùåñòâåííûå ðàçëè÷èÿ ÊÑ ñî ñòàðòîâûìè ïîêà-
çàòåëÿìè è ïîêàçàòåëåì ïðåäøåñòâóþùåãî ýòàïà
(ñîîòíîøåíèå 1,16 ïðè P<0,05). È åùå áîëåå âûðà-
æåííûå ðàçëè÷èÿ ÊÑ 1-îé ýêñïåðèìåíòàëüíîé
ãðóïïû è ãðóïïû ñðàâíåíèÿ 1 (ñîîòíîøåíèå 0,71
ïðè P<0,01). Íà ñëåäóþùåì 4-îì ýòàïå òàêæå èìå-
þòñÿ äîñòîâåðíûå è ñóùåñòâåííûå ðàçëè÷èÿ ïîêà-
çàòåëÿ ÊÑ â 1-îé ýêñïåðèìåíòàëüíîé ãðóïïå è ãðóï-
ïå ñðàâíåíèÿ 1 (ñîîòíîøåíèå 0,83 ïðè P<0,05). Èí-

òåíñèâíîñòü äàííûõ ðàçëè÷èé çäåñü óìåíüøàåòñÿ
çà ñ÷åò ñíèæåíèÿ ïîêàçàòåëÿ ÊÑ ñ 0,7 äî 0,6 â 1-îé
ýêñïåðèìåíòàëüíîé ãðóïïå. Íà 5-îì èññëåäîâàòåëü-
ñêîì ýòàïå, ïðè ñíèæåíèè çíà÷åíèÿ ÊÑ â 1-îé ýêñ-
ïåðèìåíòàëüíîé ãðóïïå, ñîîòíîøåíèå ñ àíàëîãè÷-
íûì ïîêàçàòåëåì â ñðàâíèâàåìîé ãðóïïå ñîñòàâ-
ëÿåò 0,8 â ïîëüçó ýêñïåðèìåíòàëüíîé ãðóïïû. Îä-
íàêî òðåáóåìûõ êðèòåðèåâ äîñòîâåðíîñòè çäåñü
ïîëó÷åíî íå áûëî.

Àíàëèç ðåçóëüòàòîâ, ïîëó÷åííûõ ïî íàñòîÿùå-
ìó ôðàãìåíòó, ïîêàçûâàåò, ÷òî ýêñïåðèìåíòàëüíàÿ
ïðîãðàììà ÏÏÒ1 ñïîñîáñòâóåò ïîâûøåíèþ ïîêà-
çàòåëÿ êà÷åñòâà æèçíè ó çàâèñèìûõ îò îïèîèäîâ, çà-
âåðøèâøèõ êóðñû ñòàöèîíàðíîé ÌÑÐ, íà÷èíàÿ ñî
2-ãî ýòàïà àêòèâíîé ôàçû ÏÏÒ, è â ïîñëåäóþùèå 0,5
ãîäà. Â òîæå âðåìÿ ñëåäóåò îòìåòèòü äîñòàòî÷íî
íèçêóþ âàðèàáåëüíîñòü äàííîãî ïîêàçàòåëÿ íà îò-
ñëåæèâàåìûõ ýòàïàõ. ×òî, î÷åâèäíî, ñâÿçàíî ñ îá-
ñòîÿòåëüñòâîì ïåðìàíåíòíîãî àäàïòàöèîííîãî êðè-
çèñà, ïåðåæèâàåìîãî çàâèñèìûìè îò îïèîèäîâ â
ïðîäîëæåíèå 1-ãî ãîäà ïîëíîé àáñòèíåíöèè. Ïðî-
ãðàììà ÏÏÒ, êàê ñëåäóåò èç ïðîâåäåííîãî àíàëèçà,
ñïîñîáñòâóåò çíà÷èìîìó ñìÿã÷åíèþ êðèçèñíûõ
ïðîÿâëåíèé, ÷òî ïîçèòèâíî îòðàæàåòñÿ íà êà÷åñòâå
æèçíè çàâèñèìûõ îò îïèîèäîâ.

Â òàáëèöå 2 ïðèâåäåíû õàðàêòåðèñòèêè äèíàìè-
êè êîýôôèöèåíòà äèññîöèàöèè (ÊÄ) â 1-îé ýêñïåðè-
ìåíòàëüíîé ãðóïïå è ãðóïïå ñðàâíåíèÿ 1 íà îñíîâ-
íûõ ýòàïàõ.

Êàê âèäíî èç òàáëèöû 2, â 1-îé ýêñïåðèìåí-
òàëüíîé ãðóïïå èìååò ìåñòî äèíàìèêà íîðìàëè-
çàöèè ïîêàçàòåëÿ ÊÄ (îïòèìàëüíûìè ñ÷èòàþòñÿ
çíà÷åíèÿ ÊÄ îò 0,9 äî 1,1) îò 1-ãî ê 3-ìó ýòàïó, è
íåêîòîðîå óõóäøåíèå äàííîãî ïîêàçàòåëÿ íà 4-îì
è 5-îì  èññëåäîâàòåëüñêèõ ýòàïàõ (ïðè îòñóòñòâèè
êàêîé-ëèáî ðàçíèöû ìåæäó çíà÷åíèÿìè ÊÄ íà äàí-
íûõ ýòàïàõ).

Ñóùåñòâåííàÿ è äîñòîâåðíàÿ ðàçíèöà â ïîëüçó
ýêñïåðèìåíòàëüíîé ãðóïïû ïðîñëåæèâàåòñÿ  ïðè
ñîïîñòàâëåíèÿõ ñî çíà÷åíèÿìè ÊÄ â ãðóïïå ñðàâíå-
íèÿ 1 íà êàæäîì îòñëåæèâàåìîì ýòàïå, íà÷èíàÿ ñî
2-ãî. Òàê, çíà÷åíèÿ ñîîòâåòñòâóþùèõ ñîîòíîøåíèé
íà 2-îì ýòàïå ñîñòàâëÿëè 1,11 ïðè P<0,01; íà 3-åì
ýòàïå � 1,33 ïðè P<0,01; íà 4-îì ýòàïå � 1,08 ïðè
P<0,05; íà 5-îì ýòàïå � 1,23 ïðè P<0,01.
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Òàêèì îáðàçîì, ïîëó÷åííûå ðåçóëüòàòû ñâèäå-
òåëüñòâóþò îá ýôôåêòèâíîñòè ÏÏÒ â îòíîøåíèè
ïðåîäîëåíèÿ äèññîöèàöèè ìåæäó ñóáúåêòèâíîé è
îáúåêòèâíîé îöåíêîé êà÷åñòâà æèçíè, èìåþùåéñÿ
ó çàâèñèìûõ îò îïèîèäîâ.

Â öåëîì, ïîëó÷åííûå äàííûå äåìîíñòðèðóþò
îò÷åòëèâûå òåðàïåâòè÷åñêèå ýôôåêòû ÏÏÒ â îòíî-
øåíèå ïîâûøåíèÿ êà÷åñòâà æèçíè ó çàâèñèìûõ îò
îïèîèäîâ, çàâåðøèâøèõ êóðñû ñòàöèîíàðíîé ÌÑÐ,
â ôàçå ñòàíîâëåíèÿ ðåìèññèè.

ÄÈÍÀÌÈÊÀ ÐÅÄÓÊÖÈÈ ÎÑÍÎÂÍÛÕ ÏÑÈÕÎÏÀÒÎËÎÃÈ×ÅÑÊÈÕ ÑÈÍÄÐÎÌÎÂ
Ó ÇÀÂÈÑÈÌÛÕ ÎÒ ÎÏÈÎÈÄÎÂ, ÏÎËÓ×ÀÞÙÈÕ ÏÐÎÒÈÂÎÐÅÖÈÄÈÂÍÓÞ

È ÏÎÄÄÅÐÆÈÂÀÞÙÓÞ ÒÅÐÀÏÈÞ ÏÎÑËÅ ÇÀÂÅÐØÅÍÈß ÀÌÁÓËÀÒÎÐÍÎÉ ÌÑÐ
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Ââåäåíèå
Â õîäå ðåàëèçàöèè ïðîãðàììû Treetnet ïî ðàç-

ðàáîòêå è âíåäðåíèþ íîâûõ, ýôôåêòèâíûõ ôîðì è
ìåòîäîâ íàðêîëîãè÷åñêîé ïîìîùè íàìè ïðîâîäè-
ëîñü èññëåäîâàíèå ýôôåêòèâíîñòè ýêñïåðèìåíòàëü-
íîé ïðîãðàììû ïðîòèâîðåöèäèâíîé è ïîääåðæè-
âàþùåé òåðàïèè (ÏÏÒ) çàâèñèìûõ îò îïèîèäîâ, çà-
âåðøèâøèõ êóðñû àìáóëàòîðíîé ÌÑÐ. Â ÷àñòíîñòè,
èññëåäîâàëèñü îñîáåííîñòè äèíàìèêè ðåäóêöèè
îñíîâíûõ ïñèõîïàòîëîãè÷åñêèõ ñèíäðîìîâ ñðåäè
ïàöèåíòîâ ýêñïåðèìåíòàëüíîé ãðóïïû è ãðóïïû
ñðàâíåíèÿ. Íà îñíîâàíèè ïîëó÷åííûõ  ðåçóëüòàòîâ
äåëàëèñü âûâîäû îá ýôôåêòèâíîñòè ýêñïåðèìåí-
òàëüíîé ïðîãðàììû ÏÏÒ â îòíîøåíèå çàâèñèìûõ
îò îïèîèäîâ.

Â òàáëèöå 1 ïðèâåäåíû äàííûå î äèíàìèêå îñ-
íîâíûõ ïñèõîïàòîëîãè÷åñêèõ ñèíäðîìîâ (îáúåìû,
ñòåïåíü òÿæåñòè) âî 2-îé ýêñïåðèìåíòàëüíîé ãðóï-
ïå è ãðóïïå ñðàâíåíèÿ 2 íà îòñëåæèâàåìûõ ýòàïàõ.

Êàê âèäíî èç òàáëèöû 1, îñíîâíûìè ïî èíòåí-
ñèâíîñòè (îáúåì è òÿæåñòü) íà âñåõ ýòàïàõ âî 2-îé
ýêñïåðèìåíòàëüíîé ãðóïïå ÿâëÿþòñÿ àôôåêòâèíûå
ñèíäðîìû (äåïðåññèâíûé è äèñòèìè÷åñêèé),  ñèíä-
ðîì ïàòîëîãè÷åñêîãî âëå÷åíèÿ, à òàêæå - âèñöåðî-
ïàòè÷åñêèé ñèíäðîì. Ïðè ýòîì äëÿ êàæäîãî èç âû-
øåíàçâàííûõ ñèíäðîìîâ (çà èñêëþ÷åíèåì äèñòèìè-
÷åñêîãî) õàðàêòåðíà äèíàìèêà â ñòîðîíó óìåíüøå-
íèÿ îáúåìîâ íà êàæäîì ïîñëåäóþùåì ýòàïå. À òàê-
æå - ðåäóêöèè íàèáîëåå òÿæåëûõ ïðîÿâëåíèé, íà÷è-
íàÿ ñî 2-3 ýòàïîâ, çà èñêëþ÷åíèåì âèñöåðîïàòè÷åñ-
êîãî ñèíäðîìà, ïîëíîå îòñóòñòâèå îòíîñèòåëüíî òÿ-
æåëûõ ïðîÿâëåíèé êîòîðîãî îòìå÷àëîñü ëèøü íà 4-
îì îòñëåæèâàåìîì ýòàïå. Ïðè ýòîì, ñëåäóåò îòìå-
òèòü, ÷òî íàëè÷èå ñóùåñòâåííûõ è äîñòîâåðíûõ îò-
ëè÷èé, êàê ïî îáúåìó, òàê è ïî òÿæåñòè ïðîÿâëåíèé
âûøåíàçâàííûõ ñèíäðîìîâ ôèêñèðîâàëèñü, â îñ-
íîâíîì, íà 4-îì, 5-îì ýòàïàõ èññëåäîâàíèÿ - ìåæäó
ïîêàçàòåëÿìè äàííûõ ýòàïîâ è ñòàðòîâûìè çíà÷å-
íèÿìè. Äëÿ  äåïðåññèâíîãî ñèíäðîìà äîñòîâåðíàÿ
ðàçíèöà ïî äàííûì ïàðàìåòðàì äîñòèãàëàñü, íà÷è-
íàÿ ñ 3-ãî ýòàïà. Íàèáîëåå ðèãèäíûì â ïëàíå ðåäóê-

öèè ïåðâîíà÷àëüíûõ îáúåìîâ èç âûøåïðèâåäåííûõ
îñíîâíûõ ïñèõîïàòîëîãè÷åñêèõ ñèíäðîìîâ îêàçàë-
ñÿ âèñöåðîïàòè÷åñêèé. Ñîîòíîøåíèå îáúåìà äàí-
íîãî ñèíäðîìà íà çàêëþ÷èòåëüíîì è ñòàðòîâîì ýòà-
ïå ñîñòàâëÿåò 0,69 ïðè P<0,01 (ïî äåïðåññèâíîìó
ñèíäðîìó - 0,43 ïðè P<0,01; ïî ñèíäðîìó ïàòîëîãè-
÷åñêîãî âëå÷åíèÿ - 0,35 ïðè P<0,01).

Â äèíàìèêå äèñòèìè÷åñêîãî ñèíäðîìà îòìå÷à-
ëîñü íåêîòîðîå ñíèæåíèå îáúåìíîãî ïîêàçàòåëÿ íà
2-îì - 3-åì ýòàïàõ, è åãî óâåëè÷åíèå íà 4-îì ýòàïå
áåç äîëæíûõ êðèòåðèåâ äîñòîâåðíîñòè.

Â äèíàìèêå ïîñòàáñòèíåíòíîãî è ïñåâäîàáñòè-
íåíòíîãî ñèíäðîìîâ îòìå÷àëàñü çàêîíîìåðíàÿ ïðå-
åìñòâåííîñòü, ñ âîçðàñòàíèåì îáúåìíûõ çíà÷åíèé
è òÿæåñòè ïðîÿâëåíèé ïîñòàáñòèíåíòíîãî ñèíäðî-
ìà  íà 4-îì ýòàïå, ò.å. - â ïåðèîä íàèáîëüøåé âûðà-
æåííîñòè àäàïòàöèîííîãî êðèçèñà. Íà 5-îì ýòàïå
îòìå÷àåòñÿ ñóùåñòâåííàÿ ðåäóêöèÿ îáîèõ ïîêàçà-
òåëåé ïîñòàáñòèíåíòíîãî ñèíäðîìà ñ äîñòèæåíèåì
òðåáóåìûõ êðèòåðèåâ äîñòîâåðíîñòè ïî îòíîøåíèþ
ê àíàëîãè÷íûì ïîêàçàòåëÿì 4-ãî ýòàïà (ñîîòíîøå-
íèå îáúåìîâ - 0,41 ïðè P<0,01; ñîîòíîøåíèå ïî ñðåä-
íåé ñòåïåíè òÿæåñòè - 0,72).

Ñëåäóþùèìè ïî èíòåíñèâíîñòè (ïîêàçàòåëè
îáúåìà è òÿæåñòè) íà âñåõ îòñëåæèâàåìûõ ýòàïàõ
ÿâëÿþòñÿ àñòåíè÷åñêèé è ïñèõîîðãàíè÷åñêèé ñèíä-
ðîìû (â îòíîøåíèå ïîñëåäíåãî ñèíäðîìà � îöåíè-
âàëèñü, â ïåðâóþ î÷åðåäü, èíòåëëåêòóàëüíî-ìíåñ-
òè÷åñêèå íàðóøåíèÿ). Ïðèìåðíî ðàâíûõ ïî îáúå-
ìó íà ñòàðòå (36,8% è 33,5%, ñîîòâåòñòâåííî), ïîñ-
ëåäóþùàÿ äèíàìèêà àíàëèçèðóåìûõ ñèíäðîìîâ
áûëà ðàçëè÷íà. Äëÿ àñòåíè÷åñêîãî ñèíäðîìà áûëà
õàðàêòåðíîé äîñòàòî÷íî èíòåíñèâíàÿ äèíàìèêà ñíè-
æåíèÿ îáúåìíûõ ïîêàçàòåëåé è ðåäóêöèÿ îòíîñè-
òåëüíî áîëåå òÿæåëûõ ïðîÿâëåíèé íà êàæäîì ýòàïå.
Äîñòîâåðíûå ðàçëè÷èÿ ïî îáúåìíîìó ïîêàçàòåëþ
çäåñü áûëè äîñòèãíóòû íà 3-åì ýòàïå (ñîîòíîøåíèå
ñî ñòàðòîâûìè ïîêàçàòåëÿìè � 0,58 ïðè P<0,01). Íà
çàêëþ÷èòåëüíîì 5-îì ýòàïå, ïðè óðîâíå 8,3%, ïîêà-
çàòåëü ñîîòíîøåíèÿ ñî çíà÷åíèåì 1-ãî ýòàïà ñîñòà-
âèë 0,23 ïðè P<0,01. Äëÿ ïñèõîîðãàíè÷åñêîãî ñèíä-


